

## PLANUL DE ACȚIUNE pentru implementarea Strategiei de Dezvoltare Durabilă a Raionului Ștefan Vodă 2025-2030

### DS.1. Asigurarea unui trai decent pentru toți cetățenii raionului prin îmbunătățirea condițiilor de locuire, siguranță și mobilitate

Obiective specifice	Măsuri	Acțiuni	Idei de proiecte	Indicatori de rezultat
OS 1. Îmbunătățirea conectivității la infrastructura rutieră și accesul la transportul public sigur și durabil.	Măsura 1.1 Reabilitarea, modernizarea infrastructurii rutiere de interes local	A.1.1.1 Realizarea unui audit complet al infrastructurii rutiere locale pentru a identifica segmentele care necesită reabilitare sau modernizare		1 audit realizat
		A.1.1.2 Cartografierea drumurilor și prioritizarea zonelor cu probleme majore de siguranță și accesibilitate		1 studiu realizat cu lista drumurilor ce necesită modernizare sau extindere
		A.1.1.3 Modernizarea drumurilor locale din raion		Nr. de km de drum modernizat
		A.1.1.4 Conectarea drumurilor locale cu drumurile naționale	* Construcția unui drum de ocolire a satului Antonești din comuna Carahasani.	Nr.de drumuri conectate la rețeaua dr. naț.
		A.1.1.5 Modernizarea spațiilor de staționare /parcare	* Amenajarea unei parcări publice	Nr. de parcări modernizate
		A.1.1.6 Amenajarea trecerilor de pietoni utilizând tehnologii SMART		Nr.de treceri de pietoni amenajate
		A.1.1.7 Amenajarea de piste pentru bicicliști și trotuare pentru a încuraja mobilitatea alternativă și a îmbunătăți siguranța pietonilor		Nr. de km de piste de biciclete amenajate

		A.1.1.8 Asigurarea întreținerii periodice a infrastructurii rutiere pentru a le menține funcționale și sigure		Volumul investițiilor de întreținere a infrastructura rutieră
		A.1.1.9. Îmbunătățirea securității în traficul local prin instalarea sistemelor de supraveghere video		Nr. de sisteme de supraveghere video instalate
	Măsura 1.2 Asigurarea accesului facil la transport public durabil și sigur pentru toți	A.1.2.1 Identificarea zonelor cu acces la transport rutier limitat și cerințe specifice ale locuitorilor		Lista localităților fără acces/cu cerințe specifice la transport rutier
		A.1.2.2 Îmbunătățirea infrastructurii stațiilor de autobuz asigurându-se accesibilitatea pentru persoanele cu dizabilități		Nr. stațiilor renovate
		A.1.2.3 Modernizarea și dotarea adăposturilor și stațiilor de transport public pentru confortul călătorilor		Nr. stațiilor renovate
		A.1.2.4 Crearea de noi rute de transport public pentru a acoperi zonele insuficient deservite		Nr. de rute noi create
		A.1.2.5 Implementarea unei aplicații mobile sau a unui sistem online pentru planificarea călătoriilor, achiziționarea biletelor și urmărirea în timp real a mijloacelor de transport	* Implementarea aplicației mobile pentru planificarea călătoriilor, achiziționarea biletelor și urmărirea în timp real a mijloacelor de transport	Nr. de aplicații mobile dezvoltate
OS 2. Extinderea și modernizarea rețelelor și serviciilor de utilități publice echitabile pentru toți locuitorii raionului	Măsura 2.1 Extinderea și modernizarea rețelelor de apă, canalizare, gaze naturale și iluminat stradal	A.2.1.1 Realizarea unui audit complet al rețelelor de aprovizionare cu apă și canalizare (AAC) inclusiv a stațiilor de epurare; gaze naturale și iluminat public stradal, pentru a identifica zonele care necesită extindere sau modernizare.		1 audit realizat

		A.2.1.2 Cartografierea și documentarea stării actuale a infrastructurii de utilități publice locale pentru a prioritiza intervențiile.		1 studiu realizat cu lista nevoilor actuale a infrastructurii de utilități publice locale
		A.2.1.3 Modernizarea și extinderea rețelelor de AAC în localitățile din raion		Nr. de km de apeduct/canalizare modernizat/extins
		A.2.1.4 Construcția stațiilor de tratare a apelor uzate		Nr. de stații construite
		A.2.1.5 Modernizarea și extinderea rețelelor de gaze naturale în localitățile din raion		Nr. de km de gaze naturale modernizate/extinse
		A.2.1.6 Modernizarea și extinderea rețelelor de iluminat public în localități și pe drumurile de acces din raion cu utilizarea tehnologiilor SMART.		Nr. de km de rețea de iluminat public modernizate/extinse
		A.2.1.7 Crearea unui serviciu regional pentru gestionarea eficientă a rețelelor de utilități publice, asigurând accesul echitabil și de calitate pentru toți locuitorii raionului.		1 serviciu regional creat
OS 3. Consolidarea și modernizarea fondului locativ din raion	Măsura 3.1 Regenerarea clădirilor, valorificarea terenurilor pentru investiții strategice	A.3.2.1 Realizarea unui inventar detaliat al clădirilor neutilizate și terenurilor disponibile.		1 inventar realizat
		A.3.2.2 Evaluarea stării fizice și a potențialului economic al clădirilor neutilizate și terenurilor disponibile.		Nr. de rapoarte de evaluare

		A.3.2.3 Reconvertirea clădirilor neutilizate sau abandonate în locuințe sociale pentru a oferi soluții de locuire adecvate și accesibile locuitorilor, în special tinerilor specialiști și persoanelor vulnerabile din raion.		Nr. d clădiri/terenuri valorificate
		A.3.2.4 Încurajarea dezvoltării unor spații multifuncționale care combină locuințele, spațiile comerciale și facilitățile comunitare.		Nr. de spații amenajate
		A.3.2.5 Promovarea oportunităților de investiții în clădirile și terenurile regenerate către investitori locali și internaționali.		Volumul investițiilor atrase

**DS.2. Asigurarea accesului la servicii publice de calitate în: educație, sănătate, asistență socială, cultură, agrement, sport și securitate**

Obiective specifice	Măsuri	Acțiuni	Idei de proiecte	Indicatori de rezultat
O.S. 1 Îmbunătățirea calității educației	Măsura 1.2 Modernizarea infrastructurii educaționale și dotarea școlilor cu echipamente moderne.	A.1.1.1 Modernizarea infrastructurii școlare prin renovarea clădirilor și dotarea cu echipamente moderne.		*Numărul de clădiri școlare renovate *Procentul de unități școlare dotate cu echipamente moderne
		A.1.1.2 Optimizarea unităților școlare cu număr mic de elevi din localitățile rurale.		Numărul de unități școlare optimizate sau comasate.
		A.1.1.3 Încurajarea dezvoltării serviciilor private în domeniul educației, cum ar fi grădinițele și programele afterschool.		Numărul de noi grădinițe și programe afterschool deschise

		A.1.1.4 Organizarea transportului elevilor din instituțiile reorganizate către alte școli/ centrele de învățământ din raion.		*Numărul de rute de transport școlar organizate. *Numărul de elevi care beneficiază de transport școlar.
	Măsura 1.2 Promovarea inovației și utilizarea noilor tehnologii în procesul de învățământ.	A.1.2.1 Sprijinirea formării continue pentru cadrele didactice, concentrându-se pe metode de predare inovative și utilizarea tehnologiilor moderne.		Numărul de cadre didactice care au participat la programe de formare continuă.
	Măsura 1.3 Creșterea accesului la educație pentru grupurile vulnerabile și în zonele rurale.	A.1.1.3 Oferirea de suport și mentorat pentru elevii aflați în risc de abandon școlar.		Numărul de elevi incluși în programele de suport și mentorat
O.S. 2 Creșterea accesului la servicii de sănătate calitative	Măsura 2.1 Modernizarea și extinderea infrastructurii de sănătate.	A.2.1.1 Extinderea și modernizarea infrastructurii de sănătate în localitățile din raion.	* Modernizarea și eficientizarea energetică a edificiului Centrului de Sănătate Ștefan Vodă cu schimbarea sistemului de încălzire, izolarea termică și renovarea acoperișului șarpant.	Numărul de unități sanitare extinse sau modernizate.
		A.2.1.2 Dotarea instituțiilor de sănătate cu echipamente medicale moderne		Numărul instituțiilor de sănătate dotate cu echipamente medicale moderne
	Măsura 2.2 Implementarea de programe de prevenție și educație pentru sănătate.	A.2.2.1 Implementarea de programe de prevenție și educație pentru sănătate, cu accent pe bolile cronice și stilul de viață sănătos.		Numărul de participanți la programele de educație pentru sănătate.

	Măsura 2.3 Asigurarea accesului egal și în timp util la servicii de sănătate calitative și accesibile financiar.	A.2.3.1 Crearea/Redeschiderea de centre de sănătate comunitare în zonele rurale pentru a asigura accesul la servicii medicale de bază.		Numărul de centre de sănătate comunitare redeschise.
		A.2.3.2 Modernizarea și eficientizarea energetică a blocului secției consultative a Spitalului raional (inclusiv schimbarea sistemelor de încălzire, apă și sanitație, etc. )		
		A.2.3.3 Atragerea noilor specialiști în domeniul sănătății prin oferirea de facilități pentru locuire și alte beneficii.		Numărul de specialiști noi angajați în sistemul de sănătate local.
O.S. 3 Îmbunătățirea serviciilor de asistență socială	Măsura 3.1 Dezvoltarea și extinderea serviciilor sociale pentru persoanele vulnerabile, inclusiv vârstnici și persoane cu dizabilități.	A.3.1.1 Crearea și extinderea centrelor de asistență socială pentru persoanele vulnerabile, inclusiv vârstnici și persoane cu dizabilități.	* Modernizarea și eficientizarea energetică a clădirii Agenției teritoriale de asistență socială, Ștefan Vodă	Numărul de centre de asistență socială nou create sau extinse care oferă servicii pentru persoanele vulnerabile
		A.3.1.2 Dezvoltarea de programe de suport și integrare pentru familiile defavorizate și persoanele fără adăpost.	* Înființarea cantinelor și spălătoriilor sociale	Numărul de familii defavorizate și persoane fără adăpost care au beneficiat de programe de suport și integrare.
	Măsura 3.2 Implementarea de programe de integrare socială și suport pentru familiile defavorizate.	A.3.2.1 Implementarea de servicii de consiliere și suport psihologic pentru grupurile vulnerabile.	* Înființarea centrelor sociale pentru sprijinirea și consilierea psihologică a persoanelor vulnerabile împotriva violenței, abuzului și discriminării.	Numărul de beneficiari din grupurile vulnerabile care au accesat servicii de consiliere și suport psihologic.
	Măsura 3.3 Crearea de centre de asistență socială în comunitățile cu nevoi ridicate.	A.3.3.1 Promovarea voluntariatului și implicarea comunității în activitățile de asistență socială.		Numărul de voluntari și membri ai comunității implicați în activitățile de asistență socială.

O.S. 4 Valorificarea culturii, tradițiilor locale și promovarea a activităților de agrement	Măsura 4.1 Modernizarea și <b>extinderea</b> infrastructurii culturale, inclusiv biblioteci, muzee și centre culturale.	A.4.1.1 Renovarea și modernizarea infrastructurii culturale existente, inclusiv teatre, muzee și centre culturale.	* Modernizarea clădirilor scolii de artă "Maria Bieșu" și a celor 8 filiale din raion * Crearea Centrului de cultură și arte vizuale * Crearea unui centru regional de meșteșugărit tradițional	Numărul de unități de infrastructură culturală renovate și modernizate
	Măsura 4.2 Organizarea de evenimente culturale și festivaluri pentru promovarea patrimoniului cultural local.	A.4.2.1 Desfășurarea evenimentelor culturale, festivalurilor, târgurilor meșterilor populari și expozițiilor pentru promovarea patrimoniului local și a diversității culturale.	* Dezvoltarea industriei creative prin stabilirea de parteneriate bilaterale între Republica Moldova și România.	Numărul de evenimente culturale, festivaluri, târguri și expoziții organizate pentru promovarea patrimoniului local.
		A. 4.2.2 Dezvoltarea de programe culturale și artistice pentru tineri și copii, inclusiv ateliere și cursuri de artă.	* Consolidarea identității naționale și valorificarea patrimoniului cultural imaterial  * "Caravana culturală" cu implicarea pensiunilor turistice	Numărul de tineri și copii participanți la programele culturale și artistice, inclusiv ateliere și cursuri de artă.
		A. 4.2.2 Facilitarea participării artiștilor, persoanelor creative, ansamblurilor din instituțiile de cultură, precum și meșteșugarilor din raion la evenimente culturale naționale și internaționale.		Numărul de artiști, persoane creative, ansambluri și meșteșugari din raion care au participat la evenimente culturale naționale și internaționale.
	Măsura 4.3 Crearea și întreținerea spațiilor de agrement și zone de recreere.	A.4.3.1 Identificarea, crearea și întreținerea de parcuri, zone de recreere și spații verzi pentru a încuraja activitățile de agrement în aer liber în localitățile din raion.	* Modernizarea taberei de odihnă pentru copii "Dumbrava"	Suprafața totală (în ha) de parcuri, zone de recreere și spații verzi nou create sau întreținute în localitățile din raion.

O.S. 5 Sprijinirea și dezvoltarea sportului și modului sănătos de viață	Măsura 5.1 Construirea și modernizarea infrastructurii sportive, inclusiv stadioane, săli de sport și terenuri de joc.	A.5.1.1 Construirea și modernizarea infrastructurii sportive, inclusiv săli de sport, stadioane și terenuri de joc în localitățile din raion	* Crearea unui Centru sportiv de interes regional	Numărul de unități de infrastructură sportivă (săli de sport, stadioane, terenuri de joc) construite sau modernizate.
	Măsura 5.2 Promovarea sportului de masă și a activităților fizice în rândul tuturor grupelor de vârstă.	A.5.2.1 Implementarea programelor de promovare a sportului de masă, cu accent pe activitățile fizice pentru toate grupele de vârstă.	* Capitala sportului raional	Numărul de participanți la programele de promovare a sportului de masă din toate grupele de vârstă.
	Măsura 5.3 Susținerea sportivilor de performanță prin programe de pregătire și competiții.	A.5.3.1 Organizarea de competiții sportive locale și raionale pentru a încuraja participarea și dezvoltarea talentelor sportive.		Numărul de competiții sportive locale și raionale organizate și numărul de participanți.
		A.5.3.2 Susținerea sportivilor de performanță prin programe de pregătire, finanțare și acces la facilități sportive de calitate.		Numărul de sportivi de performanță sprijiniți prin programe de pregătire, finanțare și acces la facilități sportive de calitate.
O.S. 6 Creșterea nivelului de securitate personală și comunitară	Măsura.6.1. Îmbunătățirea securității personale și comunitare în spațiile publice.	A.6.1.1 Amplasarea de camere video în zonele de interes public pentru a spori monitorizarea și prevenirea infracțiunilor.		Numărul de camere video amplasate în zonele de interes public.
		A.6.1.2 Implementarea de campanii educaționale și workshop-uri pentru comunitate, axate pe prevenirea infracțiunilor și protecția personală.		Numărul de persoane care au participat la campaniile educaționale și workshop-uri privind prevenirea infracțiunilor și protecția personală.



		A.6.1.3 Modernizarea și echiparea corespunzătoare a stațiilor de poliție și a centrelor de intervenție rapidă pentru a asigura reacții prompt și eficiente.		Numărul de stații de poliție și centre de intervenție rapidă modernizate și echipate corespunzător.
<b>DS.3. Sprijinirea dezvoltării unei economii locale durabile, diversificate și competitive</b>				
<b>Obiective specifice</b>	<b>Măsuri</b>	<b>Acțiuni</b>	<b>Ideii de proiecte</b>	<b>Indicatori de rezultat</b>
O.S. 1. Dezvoltarea durabilă a infrastructurii de afaceri și atragerea noilor investiții în economia locală	M.1.1. Dezvoltarea infrastructurii de afaceri din raion	A.1.1.1 Identificarea și amenajarea terenurilor adecvate pentru parcul industrial Ștefan Vodă	*IP IASV – o platformă mai propice dezvoltării afacerilor din regiune	Suprafața totală (în ha) de teren identificat și amenajat pentru dezvoltarea parcului industrial Ștefan Vodă
		A.1.1.2 Dezvoltarea incubatorului de afaceri din Ștefan Vodă pentru a sprijini start-up-urile și IMM-urile din raion.		Numărul de start-up-uri și IMM-uri care au beneficiat de sprijin prin incubatorul de afaceri din Ștefan Vodă.
		A.1.1.3 Asigurarea infrastructurii necesare (drumuri de acces, rețele de utilități, etc.).		Lungimea drumurilor de acces (km) și numărul de rețele de utilități finalizate și funcționale pentru parcul industrial.
		A.1.1.4 Facilitarea construirii și echipării halelor de producție și depozitare.		Numărul de hale de producție și depozitare construite și echipate în cadrul parcului industrial.
	M.1.2. Promovarea și atragerea investițiilor în raion	A.1.2.1 Actualizarea Ghidului Investițional al raionului Ștefan Vodă		Ghidul Investițional actualizat și distribuit investitorilor potențiali.

		A.1.2.2 Promovarea potențialului investițional din raionului Ștefan Vodă		Numărul de investitori atrași în urma campaniilor de promovare a potențialului investițional.
		A.1.2.3 Reconvertirea unor clădiri din domeniul public abandonate, neutilizate în spații destinate afacerilor.		Numărul de clădiri reconvertite și utilizate pentru desfășurarea de activități economice.
O.S. 2. Creșterea competitivității întreprinderilor locale	M.2.1. Creșterea competitivității întreprinderilor locale	A.2.1.1 Creșterea accesului întreprinderilor locale la finanțare prin programe de sprijin și facilități fiscale.		Numărul de întreprinderi locale care au beneficiat de finanțare prin programe de sprijin și facilități fiscale.
		A.2.1.2 Promovarea inovării și digitalizării în întreprinderile locale prin granturi și parteneriate cu instituții de cercetare și dezvoltare.		Numărul de întreprinderi locale care au implementat soluții inovative și de digitalizare prin granturi și parteneriate.
O.S. 3. Consolidarea forței de muncă competitive	M.3.1. Îmbunătățirea competențelor forței de muncă	A.3.1.1 Facilitarea organizării programelor de formare profesională și recalificare pentru angajați.	* Laboratorul profesiilor – generator de specialiști acasă	Numărul de angajați care au participat și absolvit programele de formare profesională și recalificare.
		A.3.1.2 Colaborarea cu instituțiile de învățământ pentru a facilita absorbția de forță de muncă calificată pe piața de muncă locală.		Procentul absolvenților de învățământ integrați pe piața muncii locale în urma colaborării cu instituțiile de învățământ.

		A.3.1.3 Promovarea învățământului dual și învățării pe tot parcursul vieții prin programe educaționale continue.		Numărul de participanți la programele de învățământ dual și la cursurile de învățare continuă.
O.S. 4. Fortificarea și diversificarea sectoarelor economice locale	M.4.1. Susținerea dezvoltării sectorului agricol	A.4.1.1 Facilitarea accesului IMM din sectorul agricol la fonduri nerambursabile pentru achiziționarea de echipamente agricole moderne și eficiente	* Crearea Hub-ului regional de procesare și ambalare a produselor agricole	Numărul de IMM-uri agricole care au accesat fonduri nerambursabile pentru achiziționarea de echipamente agricole.
		A.4.1.2 Sprijin pentru implementarea sistemelor de irigații avansate și automatizate.		Suprafața irigată (în ha) prin sisteme avansate și automatizate implementate.
		A. 4.1.3 Promovarea practicilor agricole sustenabile.		Numărul de fermieri care au adoptat practici agricole sustenabile în cadrul exploatațiilor lor
		A. 4.1.4 Dezvoltarea rețelelor de depozitare și refrigerare pentru produse agricole.		Capacitatea totală (în tone) a rețelelor de depozitare și refrigerare dezvoltate.
		A. 4.1.5 Sprijin pentru crearea de cooperative agricole și grupuri de producători, inclusiv prin crearea unui cluster în agricultură		Numărul de cooperative agricole și grupuri de producători create sau dezvoltate.
		A. 4.1.6 Dezvoltarea lanțurilor de aprovizionare scurte pentru a reduce intermediarii.		Procentul de produse agricole vândute direct prin lanțuri de aprovizionare scurte, fără intermediari.

	A. 4.1.7 Oferirea de asistență în marketing și branding pentru produsele locale.		Numărul de produse locale care au beneficiat de strategii de marketing și branding dezvoltate.
M.4.2. Valorificarea, dezvoltarea și promovarea potențialului turistic local	A.4.2.1 Cartografierea tuturor obiectivelor și atracțiilor turistice din raion		Numărul de obiective și atracții turistice cartografiate și documentate.
	A.4.2.2 Reabilitarea și dezvoltarea drumurilor de acces către atracțiile turistice din raion.	* Dezvoltarea turismului regional zona Parcul național "Nistrul de Jos" (parteneriat RM-Ucraina)	Lungimea drumurilor de acces reabilite și dezvoltate către atracțiile turistice.
	A.4.2.3 Instalarea de semnalizări și panouri informative pentru turiști.		Numărul de semnalizări și panouri informative instalate pentru ghidarea turiștilor.
	A.4.2.4 Facilitarea extinderii rețelei de cazare și serviciilor de alimentare publică, agrement etc.	* Amenajarea spațiilor de SELF Service pentru turiști.	Creșterea capacității de cazare și numărul de noi unități de servicii de alimentare publică și agrement deschise.
	A.4.2.5 Facilitarea dezvoltării agroturismului și turismului ecologic		Numărul de facilități de agroturism și turism ecologic dezvoltate în raion.
	A.4.2.6 Facilitarea restaurării și conservării monumentelor istorice și a siturilor arheologice din raion.	* Valorificarea potențialului arheologic și a moștenirii istorice din raion.	Numărul de monumente istorice și situri arheologice restaurate și conservate.

A.4.2.7 Promovarea potențialului turistic local	* Amenajarea unei zone pentru desfășurarea evenimentelor regionale și naționale	Numărul de campanii de promovare și evenimente dedicate potențialului turistic local.
A.4.2.8 Dezvoltarea de trasee turistice tematice (culturale, eco-turistice, gastronomice).	* Crearea și amenajarea traseelor turistice de drumeție	Numărul de trasee turistice tematice dezvoltate și marcate.
A.4.2.9 Promovarea evenimentelor culturale și festivalurilor locale.		Numărul de evenimente culturale și festivaluri locale organizate și promovate.
A.4.2.10 Promovarea și susținerea formării și perfecționării continue pentru personalul APL din sectorul turistic.		Numărul de membri ai personalului APL care au beneficiat de formare și perfecționare continuă în sectorul turistic.
A.4.2.11 Implementarea de standarde de calitate pentru serviciile turistice.	* Crearea unui HUB turistic regional	Procentul serviciilor turistice care respectă noile standarde de calitate implementate.
A.4.2.12 Stimularea antreprenoriatului în sectorul turistic.		Numărul de noi afaceri înființate în sectorul turistic.
A.4.2.13 Dezvoltarea parteneriatelor locale și internaționale pentru dezvoltarea de proiecte turistice comune (rute turistice, evenimente culturale etc.)		Numărul de proiecte turistice comune dezvoltate prin parteneriate locale și internaționale.
A.4.2.14 Facilitarea creării unui centru de informare turistică în Raionul Ștefan Vodă.		Centru de informare turistică creat și funcțional în Raionul Ștefan Vodă.

		A.4.2.15 Dezvoltarea unei platforme online cu informații complete despre atracțiile turistice, facilități și evenimente.	* Crearea unui HUB turistic la nivel raional	Platformă online completă și accesibilă publicului, cu informații despre atracțiile turistice, facilități și evenimente.
		A.4.2.16 Promova patrimoniul natural și cultural unic al zonei prin publicarea de ghiduri și hărți turistice.		Numărul de ghiduri și hărți turistice publicate și distribuite pentru promovarea patrimoniului local.

#### **DS.4. Îmbunătățirea calității mediului și consolidarea capacităților de reacție la riscurile legate de schimbări climatice**

<b>Obiective specifice</b>	<b>Măsuri</b>	<b>Ațiuni (exemple)</b>	<b>Idei de proiecte</b>	<b>Indicatori de rezultat</b>
O.S. 1. Protejarea naturii și conservarea biodiversității	M.1.1. Sprijinirea măsurilor de protecție a mediului și de conservare a biodiversității	A.1.1.1 Identificarea terenurilor abandonate, erodate, poluate sau care necesită alte intervenții de mediu.	* Amenajarea și împădurirea terenurilor degradate și neproductive	Numărul de terenuri (în ha) identificate și catalogate ca <u>abandonate, erodate.</u>
		A.1.1.2 Facilitarea reabilitării spațiilor degradate/ abandonate.		Suprafața totală (în ha) de spații degradate/abandonate reabilite și readuse în circuitul funcțional.
		A.1.1.3 Aplicarea măsurilor eficiente de gestionare a deșeurilor pentru a reduce poluarea solului și a apei.		Procentul de reducere a poluării solului și apei în urma aplicării măsurilor eficiente de gestionare a deșeurilor.

	A.1.1.4 Desfășurarea acțiunilor de plantare a arborilor și tufișurilor pentru stabilizarea solului și prevenirea alunecărilor de teren.		Numărul de arbori și tufișuri plantați și suprafața totală stabilizată pentru prevenirea alunecărilor de teren.
	A.1.1.5 Implicarea sectorului asociativ din raion și organizațiilor din domeniul mediului pentru implementarea proiectelor și organizarea de evenimente privind protecția mediului și conservarea biodiversității locale.		Numărul de proiecte de mediu și evenimente organizate cu implicarea sectorului asociativ și a organizațiilor de mediu.
	A.1.1.6 Organizarea de campanii de informare și educare pentru a sensibiliza publicul cu privire la importanța protejării naturii și conservării biodiversității.		Numărul de campanii de informare și educare desfășurate și numărul de persoane sensibilizate în urma acestora.
	A.1.1.7 Promovarea participării comunităților locale în proiecte de conservare prin voluntariat și inițiative comunitare.		Numărul de voluntari și de inițiative comunitare implicate în proiecte de conservare a mediului.
M.1.2. Promovarea agriculturii durabile:	A.1.2.1 Promovarea practicilor de gestionare a solului care previn eroziunea și mențin fertilitatea, cum ar fi rotația culturilor, compostarea etc.	* Crearea unui laborator la nivel raional de testare a producției agricole locale.	Procentul fermierilor care au adoptat practici de gestionare a solului pentru prevenirea eroziunii și menținerea fertilității

		A.1.2.2 Încurajarea diversității culturilor și integrarea practicilor agroecologice (ex. rotația culturilor) care sprijină biodiversitatea.	* Crearea unui Centru de consultanță în agricultură în cadrul Incubatorului de afaceri Ștefan Vodă.	Numărul de întreprinderi agricole care au implementat practici agroecologice și au diversificat culturile pentru a sprijini biodiversitatea.
		A.1.2.3 Facilitarea monitorizării utilizării pesticidelor și fertilizatorilor în activitatea agricolă.		Procentul terenurilor agricole monitorizate pentru utilizarea pesticidelor și fertilizatorilor conform normelor de mediu.
		A.1.2.4 Organizarea de sesiuni de informare și workshop-uri pentru fermieri pe teme precum practicile agricole durabile, rotația culturilor, utilizarea fertilizatorilor și gestionarea eficientă a resurselor.		Numărul de sesiuni de informare și workshop-uri organizate și numărul de fermieri instruiți în domeniul practicilor agricole durabile.
O.S. 2. Gestionarea eficientă a deșeurilor	M.2.1. Îmbunătățirea serviciului de management al deșeurilor la nivel raional	A.2.1.1 Dezvoltarea infrastructurii de management al deșeurilor la nivel raional		Procentul de acoperire a raionului cu infrastructură modernizată pentru
		A.2.1.2 Asigurarea igienizării zonelor cu multe deșeuri depozitate necontrolat		Suprafața totală (în ha) de zone igienizate și curățate de deșeuri depozitate necontrolat.
		A.2.1.3 Implementarea unui sistem de colectare selectivă și reciclare a deșeurilor		Procentul de gospodării și companii care participă la sistemul de colectare selectivă și reciclare a deșeurilor.



		A.2.1.4 Promovarea activităților de reciclare și reutilizarea deșeurilor organice, inclusiv din activitatea agricolă		Cantitatea (în tone) de deșeuri organice reciclate și reutilizate anual, inclusiv din activitatea agricolă.
		A.2.1.5 Facilitarea desfășurării campaniilor de educare a cetățenilor și companiilor despre importanța reducerii deșeurilor și a utilizării eficiente a resurselor.		Numărul de campanii de educare desfășurate și numărul de participanți informați despre reducerea deșeurilor și utilizarea eficientă a resurselor.
		A.2.1.6 Încurajarea voluntariatului și a inițiativelor comunitare pentru curățarea și gestionarea deșeurilor în zonele locale.		Numărul de inițiative comunitare și de voluntari implicați în activități de curățare și
O.S.3. Creșterea eficienței energetice și diminuarea poluării.	M. 3.1 Creșterea performanței energetice a clădirilor și rețelelor de iluminat public	A.3.1.1 Îmbunătățirea eficienței energetice a clădirilor și		Procentul de clădiri publice și private care au
		A.3.1.2. Eficientizarea iluminatului public în localitățile din raion		Procentul de localități din raion care au modernizat
		A.3.1.3 Îmbunătățirea eficienței energetice în domeniul încălzirii termice		Reducerea consumului de energie pentru încălzire în clădirile publice și private din raion, exprimată în procente sau unități energetice economisite.

		A.3.1.4 Facilitarea înlocuirii lămpilor energofage cu lămpi cu consum energetic redus în instituțiile publice din raion		Numărul sau procentul de lămpi energofage înlocuite cu lămpi cu consum redus în instituțiile publice, ducând la o scădere semnificativă a consumului energetic.
		A.3.1.5 Încurajarea utilizării de resurse regenerabile în vederea producerii de căldură și electricitate		Procentul de instituții publice și gospodării care au integrat surse de energie regenerabilă
O.S. 4. Adaptarea la schimbările climatice, prevenirea riscurilor și creșterea rezilienței în fața dezastrelor.	M.4.1 Protejarea habitatelor naturale de fenomenele meteorologice și hidrologice extreme	A.4.1.1 Organizarea acțiunilor de împădurire inclusiv pe terenuri degradate, perdele forestiere la marginea drumurilor		Suprafața totală (în ha) de terenuri împădurite și numărul de perdele forestiere create la marginea drumurilor
		A.4.1.2 Promovarea acțiunilor de conștientizare privind schimbările climatice	* Creșterea capacității de prevenire, pregătire și reacție în fața dezastrelor naturale	Numărul de campanii de conștientizare desfășurate și numărul de persoane informate despre impactul
		A.4.1.3 Sporirea rezilienței în fața situațiilor de urgență.	* Dezvoltarea unei Rețele Transfrontaliere de Servicii Voluntare de Pompieri și Salvare în Bazinul Mării Negre	*Numărul de riscuri identificate și prevenite *Numărul de persoane instruite pentru prevenirea și reacția la riscuri
<b>DS.5. Eficientizarea serviciilor administrației publice locale, inclusiv prin intermediul soluțiilor inteligente (SMART)</b>				
<b>Obiective specifice</b>	<b>Măsuri</b>	<b>Acțiuni (exemple)</b>	<b>Idei de proiecte</b>	<b>Indicatori de rezultat</b>

O.S. 1. Îmbunătățirea eficienței guvernării locale prin intermediul soluțiilor inteligente	M.1.1 Optimizarea proceselor administrative și îmbunătățirea accesibilității serviciilor publice oferite cetățenilor raionului	A.1.1.1 Dezvoltarea și implementarea unui sistem informatic integrat care să faciliteze gestionarea documentelor, proceselor și resurselor publice într-o platformă unificată.	* Crearea serviciului Ghișeul unic inclusiv și on-line prin introducerea unui sistem integrat de management al documentelor și al proceselor administrative pentru a reduce birocrația și a eficienta serviciile	Un sistem informatic integrat de gestionare unificată a documentelor creat
		A.1.1.2 Automatizarea fluxurilor de lucru administrative pentru reducerea timpilor de procesare și îmbunătățirea eficienței operațiunilor interne.		Implementarea unui sistem automatizat de fluxuri de lucru administrative
		A.1.1.3 Dezvoltarea unui portal online pentru accesul la servicii publice, inclusiv formulare electronice, plăți online și actualizări în timp real.	* Dezvoltarea și aplicarea soluțiilor de e-guvernare pentru simplificarea interacțiunilor dintre administrația locală și cetățeni, inclusiv gestionarea cererilor și documentelor online.	Un portal online funcțional: Ghișeu Unic online creat și lansat
		A.1.1.4 Implementarea unui sistem de gestionare a solicitărilor și reclamațiilor cetățenilor, cu funcționalități de urmărire și răspuns rapid.		Un sistem de gestionare a solicitărilor și reclamațiilor cetățenilor dezvoltat
		A.1.1.5 Realizarea de evaluări periodice pentru a măsura impactul soluțiilor inteligente asupra eficienței și calității serviciilor publice.		Numărul de evaluări desfășurate

	M.1.2 Formarea și instruirea personalului în utilizarea tehnologiilor SMART	A.1.2.1 Organizarea de sesiuni de formare și instruire pentru angajații administrației publice locale pentru utilizarea eficientă a noilor soluții tehnologice și a sistemelor de management.		Număr de angajați ai APL instruite pentru utilizarea soluțiilor IT
		A.1.2.2 Crearea unor ghiduri și materiale de suport pentru utilizatorii interni pentru a asigura adaptarea rapidă la noile tehnologii.		Un set de materiale de suport informațional elaborat și diseminat angajaților
	M.1.3 Facilitarea Participării Cetățenilor în Procesul Decizional:	A.1.3.1 Promovarea utilizării tehnologiilor digitale pentru îmbunătățirea calității serviciilor și accesului la informații	* Dezvoltarea și Utilizarea Aplicațiilor Mobile pentru Servicii Publice	Număr de evenimente de promovare utilizării tehnologiilor digitale de către cetățeni desfășurate
		A.1.3.2 Lansarea de campanii de educație digitală pentru a ajuta cetățenii să înțeleagă și să utilizeze eficient tehnologiile digitale și serviciile online disponibile.	* Educația digitală și accesului la informații pentru cetățeni	Număr de persoane informate
		A.1.3.3 Oferirea de sesiuni de instruire și resurse educaționale pentru cetățeni privind utilizarea platformelor digitale și accesul la informații publice.		Număr de persoane instruite
O.S. 2. Asigurarea transparenței în activitatea guvernamentală și participării cetățenești în procesul decizional	M.2.1 Creșterea transparenței și responsabilității administrației publice locale	A.2.1.1 Utilizarea tehnologiilor inteligente pentru a asigura transparența proceselor administrative	* Crearea și menținerea unui portal guvernamental centralizat care să publice toate documentele, deciziile și rapoartele relevante ale	Procentul de servicii publice accesate online de către persoane fizice și juridice din totalul serviciilor publice

		A.2.1.2 Crearea unor canale de comunicare interactive pentru cetățeni, care să permită accesul ușor la informații și să faciliteze interacțiunea directă cu administrația locală.		Numărul de accesări a paginii web/rețele comunicare ale APL
--	--	---	--	---